



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
9 September 2004
Russian
Original: English

Пятьдесят девятая сессия

Пункт 107(с) предварительной повестки дня*

Вопросы прав человека: положение в области прав человека и доклады специальных докладчиков и представителей

Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о помощи, оказанной Сьерра-Леоне в области прав человека

Записка Генерального секретаря

Генеральный секретарь имеет честь препроводить Генеральной Ассамблее доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о помощи, оказанной Сьерра-Леоне в области прав человека, который представляется во исполнение резолюции 2004/86 Комиссии по правам человека.

* A/59/150.

Доклад Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о помощи, оказанной Сьерра-Леоне в области прав человека

Резюме

Настоящий доклад дополняет предыдущие доклады Верховного комиссара Генеральной Ассамблеи (A/58/379) и Комиссии по правам человека (E/CN.4/2004/106). Он содержит информацию о мероприятиях по состоянию на середину августа 2004 года.

Положение в Сьерра-Леоне отличается от положения в других странах бассейна реки Ману. Помощь Организации Объединенных Наций, оказываемая в течение семи лет, позволила заложить основу для установления прочного мира, преобразования разрушенной войной страны и создания институтов, механизмов и процессов для консолидации и примирения. Самое главное, при помощи Организации Объединенных Наций были созданы работающие механизмы правосудия переходного периода. Комиссия по установлению истины и примирению завершила свою работу и вскоре начнет подготовку к публикации доклада, а Специальный суд уже начал судебные разбирательства в отношении некоторых лиц, подозреваемых в совершении военных преступлений. В рамках поддерживаемой Организацией Объединенных Наций программы по демобилизации, разоружению и реинтеграции (ДРР) были успешно проведены мероприятия по разоружению, демобилизации и реинтеграции в общины нескольких тысяч комбатантов; при участии оппозиции и независимых кандидатов были проведены выборы в местные органы власти.

Наблюдается дальнейшее укрепление государственной власти за счет создаваемых Миссией Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) магистратских судов, полицейских подразделений и пенитенциарных служб. В настоящее время Секция по правам человека оказывает персоналу помощь, направляя его на курсы повышения квалификации и вводные курсы, с тем чтобы они могли эффективно выполнять свои функции в соответствии с международными стандартами. Реализация плана постепенного свертывания Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) проходит одновременно с поэтапной передачей функций и ответственности в области защиты и поощрения прав человека местным неправительственным организациям и правительственным структурам, занимающимся вопросами прав человека.

Ухудшающиеся социально-экономические условия, обусловленные частично неспособностью страны достичь цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, и выполнить обязательства по Международным пактам об экономических, социальных и культурных правах, — это одна из острых проблем, стоящих на пути достижения мира, справедливости и примирения. Для того чтобы закрепить успехи, достигнутые в последние годы, необходимо решить эти проблемы.

Содержание

<i>Глава</i>	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1	4
II. Положение в области прав человека	2–43	4
A. Доклады Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека	2–4	4
B. Право на жизнь и физическую неприкосновенность	5–7	4
C. Инвалиды	8–9	5
D. Права детей	10–23	6
E. Насилие по гендерному признаку и права женщин	24–34	9
F. Беженцы, интернированные лица и лица, перемещенные внутри страны	35–38	12
G. Экономические, социальные и культурные права	39–43	13
III. Деятельность Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне в области прав человека	44–65	14
A. МООНСЛ и Секция по правам человека	44–46	14
B. Деятельность в округах	47–48	15
C. Контроль за функционированием судов, отделений полиции и тюрем ...	49–55	15
D. Учебная подготовка	56–58	17
E. Нарращивание потенциала, техническое сотрудничество и информаци- онно-пропагандистская деятельность	59–64	17
F. Национальная комиссия по правам человека	65	19
IV. Отправление правосудия в переходный период	66–73	19
A. Комиссия по установлению истины и примирению	66–67	19
B. Специальный суд для Сьерра-Леоне	68–73	19
V. Выводы и рекомендации	74–77	20

I. Введение

1. В своей резолюции 2004/86 Комиссия по правам человека просила Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека представить Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят девятой сессии и Комиссии — на ее шестьдесят первой сессии доклад о положении в области прав человека в Сьерра-Леоне, в том числе с учетом докладов Секции по правам человека Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ).

II. Положение в области прав человека

A. Доклады Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека

2. После того, как Верховный комиссар по правам человека представил доклад о положении в области прав человека в Сьерра-Леоне Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят восьмой сессии (A/58/379), Генеральный секретарь представил Совету Безопасности двадцатый (S/2003/1201), двадцать первый (S/2004/228) и двадцать второй (S/2004/536) доклады. Следует отметить также девятнадцатый доклад (S/2003/863), который был представлен после вышеупомянутого доклада Верховного комиссара Генеральной Ассамблее.

3. В своем двадцать первом докладе Генеральный секретарь подробно изложил наброски своего предыдущего предложения в отношении остаточного присутствия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне до декабря 2005 года в целях содействия передаче обязанностей в области безопасности национальному правительству. Он отметил, что мир в стране продолжает оставаться хрупким, поскольку полицейские подразделения и вооруженные силы по-прежнему сталкиваются с трудностями, которые не позволяют правительству взять на себя обязательства по обеспечению национальной и внешней безопасности ко времени свертывания деятельности МООНСЛ, намеченного на декабрь 2004 года.

4. В резолюции 1537 (2004) Совет Безопасности постановил, что остаточное присутствие МООНСЛ будет сохраняться в Сьерра-Леоне на первоначальный период в шесть месяцев с 1 января 2005 года, сократившись с 5000 военнослужащих в декабре 2004 года до нового предельного уровня в 3250 военнослужащих, 141 военного наблюдателя и 80 сотрудников гражданской полиции Организации Объединенных Наций к 28 февраля 2005 года. Сотрудники по вопросам прав человека войдут в их число.

B. Право на жизнь и физическую неприкосновенность

5. За отчетный период смертные приговоры в Сьерра-Леоне в действие не приводились. Однако сотрудники по правам человека сообщают, что 15 человек, в том числе две женщины, содержащиеся в настоящее время под стражей в тюрьме Падемба Роад и осужденные за убийства, вооруженные ограбления и другие преступные деяния, ожидают исполнения смертных приговоров. Некоторые группы усиливают давление на правительство, с тем чтобы

оно отменило смертную казнь в соответствии с новой международной практикой.

6. Серьезное беспокойство вызывает длительное досудебное содержание под стражей около 97 бывших комбатантов бывшего Объединенного революционного фронта (ОРФ) и так называемых «вест-сайдских парней» — вооруженных членов Революционного совета вооруженных сил (РСВС). Они были арестованы в 2000 году по обвинению в удержании в заложниках британских военнослужащих, но, несмотря на то, что им было предъявлено обвинение местным судом, судебное разбирательство так и не состоялось.

7. В центрах содержания под стражей было также отмечено несколько случаев смерти задержанных, указывающих на применение практики жестокого и унижающего человеческое достоинство обращения с задержанными, что идет вразрез с положениями Международных пактов о гражданских и политических правах. В центре предварительного содержания Кингдом во Фритауне 7 февраля 2004 года был забит до смерти несовершеннолетний. В разное время в тюрьме Падемба Роад во Фритауне погибли пять человек, как утверждается, из-за неудовлетворительных условий содержания. Несмотря на все это, улучшений условий содержания не отмечено. Доклады полиции/Департамента уголовного расследования о результатах следственных действий по этим делам все еще недоступны. В ходе всех своих встреч с должностными лицами пенитенциарной системы сотрудники Секции по правам человека МООНСЛ постоянно подчеркивали важность обеспечения того, чтобы условия содержания под стражей в центрах предварительного заключения отвечали минимальным международным стандартам. Кроме того, на постоянной основе с персоналом проводятся учебные занятия по вопросам действующих международных стандартов.

С. Инвалиды

8. Секция по правам человека пристально отслеживает условия жизни инвалидов и выносит рекомендации в соответствии с резолюцией 2003/80, в которой Комиссия настоятельно призвала правительство уделять приоритетное внимание, в сотрудничестве с международным сообществом, особым потребностям всех искалеченных жертв.

9. После предыдущего отчетного периода положение инвалидов и раненых в период военных действий не изменилось. Норвежский совет по делам беженцев, поддерживаемый Мировой продовольственной программой (МПП), построил новые дома, переселил туда инвалидов и обеспечил их ежедневным продовольственным пайком, профессиональным обучением, а их детей — бесплатным школьным образованием. Большинство из 329 инвалидов, прошедших собеседования с Секцией по правам человека в марте 2003 года, приняли участие в жилищной программе, а все зарегистрировавшиеся до настоящего времени получают продовольственные пайки. В настоящее время планируется провести всеобъемлющую оценку положения инвалидов за 2004 год. Однако до сих пор не создан эффективный механизм последующей деятельности в отношении услуг, предоставленных в области профессионального обучения, а дети многих инвалидов все еще не ходят в школу. Прежде всего это касается девочек, чьи возможности получения школьного образования и без того ограниче-

ны. Условия жизни инвалидов усугубляются отсутствием надлежащего санитарного и медицинского обслуживания и питьевой воды, а также реальных возможностей получения доходов в лагерях по расселению инвалидов, разбросанных по всей территории страны. Многие инвалиды в настоящее время проживают в чрезвычайно трудных условиях. Собеседования, проведенные сотрудниками по правам человека, указывают, что большинство инвалидов надеются на то, что рекомендации Комиссии по установлению истины и примирению создадут реальные возможности для их реабилитации и реинтеграции.

D. Права детей

10. Дети и женщины вынесли на себе всю тяжесть конфликта в Сьерра-Леоне. В то время как в течение всего этого периода женщины подвергались жестокому обращению, детям на систематической основе прививалась культура насилия, их заставляли совершать акты насилия в самых изощренных формах. Детей, которым иногда было всего шесть лет, похищали, накачивали наркотиками и заставляли совершать чудовищные преступления. Их воспитывали в полевых условиях и обучали калечить и убивать. В детях воспитывалось стремление превзойти друг друга в жестокости, являющейся демонстрацией их военной доблести. Некоторые похитители заставляли детей совершать отвратительные преступления, в частности убийство близких членов семьи или родственников. МООНСЛ полностью разоружило всех детей, принимавших участие в войне, и сейчас оказывает помощь в реализации программ их реинтеграции в общество. Однако последствия войны проявляются в том травматическом состоянии, в котором находятся некоторые подростки и молодые люди в Сьерра-Леоне. В соответствии с резолюцией 1400 (2002) Совета Безопасности МООНСЛ уделяет особое внимание защите женщин и детей.

11. Низкое число записавшихся в школы детей, особенно среди девочек, объясняется рядом факторов. К ним относятся нехватка помещений и квалифицированных учителей, недостаток социально-культурных моделей поведения родителей и экономические трудности. Культурные нормы и традиционная практика постоянно нарушают права детей, что зачастую ведет к дискриминации, особенно в отношении девочек.

12. Для решения этой проблемы правительство выступило с крупными инициативами, направленными на увеличение числа девочек в школах. К ним относились предоставление бесплатного образования и школьных учебных материалов девочкам, посещающим начальные школы в северных и восточных провинциях. Результаты осуществления этих инициатив обнадеживают. Например, в Коиду, округ Коно, из 10 769 учеников и 3629 учащихся, зарегистрированных в средних школах, 4829 и 1167 учащихся соответственно — девочки. Из 737 учащихся, зачисленных в профессионально-технические школы, — 371 девочка (50,3 процента). В округе Камбия на севере страны доля девочек среди учащихся начальных школ составляет 40 процентов и 17 процентов среди учащихся средних учебных заведений.

13. Ожидается, что в нынешнем учебном году экспериментальный проект по поддержке образования девочек, реализация которого началась в округе Порт-Локо в 2003 году, будет осуществляться в интересах 1000 девочек. В координации с Секцией по правам человека МООНСЛ и Национальной комиссией соци-

альных мер (НКСМ) поддержку этому проекту оказывают организация «Дети войны», Международная организация по планированию и Мировая продовольственная программа. В рамках проекта предусматривается содействие в зачислении в школы 300 девочек, не имеющих доступа к образованию, а также оказание помощи в учебе еще 700 девочкам. Мировая продовольственная программа организует в школах ежедневное питание, а Международная организация планирования согласилась помочь с учебными материалами.

14. Однако факт остается фактом, девочки часто бросают школу к тому моменту, когда они достигают уровня средней школы. Это говорит о том, что предстоит еще многое сделать для того, чтобы удержать девочек в школе. В то время, как многие девочки не имеют доступа к школьному образованию и заняты мелкой уличной торговлей, их сверстники в сельской местности зачастую вынуждены работать во время уроков, например на севере страны в период сбора урожая девочки собирают манго, а не посещают занятия. В сезон дождей, который в некоторых частях страны длится в течение девяти месяцев, некоторые учителя и родители обычно просят детей, как мальчиков, так и девочек, вместо посещения занятий оказать им помощь по хозяйству.

15. В начальных и средних школах продолжает широко применяться практика применения телесных наказаний. Применение этой практики все еще предусмотрено в действующем законодательстве, а суд может выносить приговоры о наказании несовершеннолетних в форме телесных наказаний.

16. Международные стандарты запрещают все виды работ, наносящих вред здоровью детей и мешающих их образованию или препятствующих посещению школы. В Сьерре-Леоне проблема детского труда имеет национальный характер, который усугубляется крайней нищетой. В этом контексте извлечение немедленной экономической выгоды превалирует над всеми другими соображениями, что ведет к повсеместному привлечению детей к хозяйственной деятельности в ущерб их образованию и нормальному развитию. В предыдущем докладе (A/58/379) дана картина повсеместного применения детского труда, главным образом мальчиков от 6 до 18 лет, в шахтах в округе Коно и поселке Тонга. Применение практики использования детского труда продолжается, а правительство не принимает каких-либо конкретных мер по ее пресечению. Открытие месторождения алмазов в Камакви на севере страны еще больше расширило возможности по использованию детского труда. В этом районе видели мальчиков, даже в возрасте 10 лет, которые несли горные инструменты, направляясь на шахты, в то время как девочки занимаются такими видами деятельности, как торговля взвешен на шахтах.

17. Данные о показателях здоровья детей отсутствуют. Однако информация, представленная окружным санитарным врачом в Порт-Локо, показывает, что дети наиболее подвержены таким заболеваниям, как острая инфекция дыхательных путей, диарея и туберкулез. В округе Кенема из-за ненадлежащего или недостаточного питания, малярии, тифа или отсутствия доступа к медицинскому обслуживанию произошло резкое увеличение уровня смертности детей в возрасте до двух лет.

18. Как отмечалось в предыдущем докладе, нехватка врачей, квалифицированного медицинского персонала и медицинских учреждений в округах способствовала расширению деятельности врачей-самоучек, которых в народе называют «доктор пеппер». Будучи единственными, к которым можно обратиться

за помощью, главным образом в сельских районах, такие «доктора» прописывают и выдают лекарственные препараты, а также делают инъекции, что еще больше обостряет медицинские осложнения, в отдельных случаях приводящие к смерти, которую можно избежать. Необходимо, чтобы правительство приняло соответствующие меры по устранению этой опасности для здоровья.

19. Социально-экономические условия и экономические трудности в сочетании с действующими в стране неэффективными программами социального обеспечения детей привели к значительному росту числа беспризорных детей. Такие дети часто являются членами преступных групп, которые обеспечивают себя за счет воровства или попрошайничества. Большинство из них потеряли своих родителей в ходе войны. Некоторых бросили родители, другие убежали из дома подальше от бытового насилия. Среди таких детей очень много девочек, которых похищают, принуждают заниматься проституцией и подвергают сексуальной эксплуатации и надругательствам. Некоторые девочки, занимающиеся проституцией, продолжают жить с родственниками или родителями и/или являются школьницами, зарабатывающими себе на жизнь проституцией. Некоторые из них являются кормильцами семьи.

20. Аналогичную обеспокоенность вызывает проблема торговли детьми в Сьерра-Леоне. Часто детей отправляют из сельских районов в города к родственникам или друзьям родителей, которые заставляют их работать, в том числе принуждают к проституции. Подтвердился также международный аспект этой проблемы, когда в августе 2004 года было арестовано три человека, обвиненных в незаконном ввозе 29 детей из Сьерра-Леоне в Соединенные Штаты для целей усыновления. Обвиняемые связаны с местными социальными агентствами, в ведении которых находятся детские дома, они убедили родителей отказаться от своих детей и затем переправили их в одну из соседних стран для последующей отправки в Соединенные Штаты.

21. Как ранние, так и насильственные браки, ведут к систематическим изнасилованиям, не позволяют девочкам продолжать образование, а также вызывают медицинские осложнения, что способствует высокому коэффициенту смертности в стране. Недавно родители из округа Макени вывезли свою 13-летнюю дочь из Сьерра-Леоне в Гвинею-Биссау и заставили ее выйти замуж. Понадобилось вмешательство Секции по правам человека, лидеров общины и групп сторонников, чтобы вернуть девочку, которая, как ожидается, скоро пойдет в школу. Международная неправительственная организация «За интересы детей в конфликте», базирующаяся в округе Макени, в настоящее время обеспечивает временное убежище для двух девочек, которые убежали от своих родителей, проживающих в Кабале, округ Конадугу, чтобы избежать насильственного брака. Секция по вопросам прав человека расширяет масштаб кампаний, проводимых против ранних и насильственных браков.

22. Велико число правонарушителей среди несовершеннолетних. Однако в основном это мелкие правонарушения, такие, как бродяжничество и воровство. Полиция при участии Секции по правам человека теперь в качестве последнего средства пресечения задерживает детей и часто отпускает их на поруки. Как правило, дела несовершеннолетних рассматриваются Подразделением по защите семьи (ПЗС) полицейских сил, прежде чем они направляются в суд. Тем не менее беспокойство вызывает отсутствие официальных центров содержания под стражей и предварительного заключения для несовершеннолетних. Несо-

вершеннолетняя мать, которая год назад, как сообщают, утопила своего 19-месячного ребенка, в течение восьми месяцев содержалась под стражей в полицейском участке в Порт-Локо по той причине, что, помимо отсутствия надлежащих мест содержания, ни полиция, ни магистрат не имеют права выпускать на свободу под залог лиц, независимо от их возраста, подозреваемых в совершении убийства. Верховный суд заседает только раз в году в течение пяти дней.

23. В Сьерра-Леоне существует лишь один центр предварительного заключения и одна исправительная школа для несовершеннолетних правонарушителей, оба расположены во Фритауне. К тому же они не отвечают минимальным международным стандартам и нуждаются в срочной модернизации. В результате чрезмерного применения силы одним из смотрителей центра предварительного заключения 7 февраля 2004 года погиб находившийся там под стражей несовершеннолетний, тело которого, упакованное в пластиковый мешок, было найдено недалеко от здания. В стране это вызвало бурю общественного возмущения, и правительство обратилось к МООНСЛ и Детскому фонду Организации Объединенных Наций с просьбой провести совместный независимый обзор всей системы правосудия по делам несовершеннолетних, выявить ее недостатки и ограничения, а также вынести практические рекомендации в отношении краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных мер по ее улучшению. В то время как проводится этот обзор, подозреваемый в совершении этого преступления все еще находится на свободе.

Е. Насилие по гендерному признаку и права женщин

24. Секция по правам человека через программу подготовки кадров и повышения информированности населения совместно с местными и международными правозащитными и женскими организациями и международными неправительственными организациями поощряет соблюдение прав человека женщин в Сьерра-Леоне. Растет осведомленность о правах женщин среди сотрудников полиции, которые становятся более внимательными, особенно к жертвам полового насилия. Подразделение по защите семьи полицейских сил участвует в кампаниях по повышению информированности на общинном уровне и рекомендует представителям общественности, в частности женщинам и девочкам, сообщать о случаях полового насилия. Полиция стала поддерживать более активные рабочие отношения с неправительственными организациями, такими, как Международный комитет спасения (МКС), в ведении которого находятся кризисные центры во Фритауне и Кенеме для пострадавших от сексуального насилия. Расширяется также сотрудничество между полицией и министерством по вопросам социального обеспечения, делам женщин и детей, результатом которого стала выработка меморандума о взаимопонимании в отношении процедур рассмотрения дел, связанных с сексуальным и физическим насилием в отношении детей, в частности девочек.

25. Тот факт, что во Фритауне в период с февраля по апрель 2004 года суды вынесли 12 обвиняемым приговоры за насилие по гендерному признаку и связанные с этим преступления против несовершеннолетних, указывает на то, что в деле решения вопросов, связанных с гендерной тематикой был достигнут прогресс. Осужденные были приговорены к различным срокам тюремного заключения, от 6 месяцев до 15 лет, за преступную половую связь с девочками в

возрасте от 4 до 14 лет и сексуальные посягательства. Это стало возможным благодаря усилиям подразделения по защите семьи полицейских сил, которое учредило комитет для последующего отслеживания дел в суде и обеспечения того, чтобы была соблюдена надлежащая правовая процедура. Выборочное обследование, проведенное Секцией по правам человека в округе Мойамба, показало, что более 30 процентов женщин из числа учащих на разных этапах своей жизни были вынуждены вступить в половую связь против своей воли.

26. Частью стратегии борьбы против насилия по гендерному признаку и в защиту прав женщин является создание прочной информационной базы. В этом отношении гражданская полиция Организации Объединенных Наций оказала помощь усилиям подразделения по защите семьи по поддержанию базы данных лиц, совершивших преступления на сексуальной почве. Предварительная оценка информации, содержащейся в базе данных, показала, что изнасилование и преступная половая связь (изнасилование, когда возраст жертвы не превышает 14 лет) являются преступлениями, о которых чаще всего заявляют в полицию и кризисные центры «Рейнбоу», находящиеся в ведении Международного комитета спасения.

27. Несмотря на достигнутый прогресс, еще много предстоит сделать для того, чтобы повысить информированность о правах женщин на общинном уровне и среди судебных чиновников, особенно на общинном уровне. В большинстве районов, где нет кризисных центров, предполагается, что жертвы изнасилований должны сами оплатить получение медицинской справки у врача, а процесс обращения в суд по-прежнему остается длительной и сложной процедурой.

28. Применение практики дискриминации в отношении женщин продолжается и выливается в различные формы насилия, такие, как депривация, психологическое давление и физическое нападение. Основными формами насилия в отношении женщин остаются бытовое насилие, посягательства сексуального характера, включая изнасилование, практика калечения женских половых органов и лишение экономических прав, в частности права наследовать землю и имущество. Эта форма насилия не воспринимается в обществе как насилие. Именно взгляды и культурные ценности оправдывают ее применение, и они должны стать объектом коллективных усилий по борьбе с насилием и дискриминацией в отношении женщин.

29. В этом отношении усилия МООНСЛ способствовали повышению уровня осведомленности об этих проблемах и побуждали полицию к тому, чтобы она рассматривала эти случаи как серьезные преступления. Имеющиеся статистические данные указывают на то, что число заявляемых в полицию случаев растет, но расследуются лишь немногие из них, поскольку женщины, как правило, забирают свои заявления обратно из-за опасения того, что их мужья, которые также являются кормильцами семьи, будут посажены в тюрьму. Однако значительное число случаев остается незаявленными по ряду причин, в частности из-за культурных традиций, призывающих к молчанию, и отсутствия информации об имеющихся вариантах правовой помощи. Поэтому, чтобы положить конец такой практике правительству необходимо пересмотреть действующие законы и привести их в соответствие с положениями Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, стороной которой является Сьерра-Леоне.

30. В соответствии с законами Сьерра-Леоне изнасилование в браке не является преступлением, и согласно традиции муж может применить силу, если жена ответит отказом. В Порт-Локо муж, который убил свою жену за то, что она ответила отказом на его предложение вступить с ним в половую связь, был оправдан на основании того, что врач, подписавший свидетельство о смерти жены, умер до начала судебного процесса. Несмотря на свидетельство о смерти и его собственное признание в том, что он атаковал свою жену за ее отказ вступить с ним в половую связь, он был отпущен на свободу.

31. По-прежнему широко распространена практика калечения женских половых органов, которая, как считается, увеличивает рождаемость и является необходимой для достижения женской зрелости. Общинные организации уже начали заниматься этим вопросом и проводить мероприятия по повышению уровня осведомленности населения об опасности таких операций, однако их деятельность носит ограниченный характер и сдерживается отсутствием ресурсов и возможностей. Необходимо разработать систематический подход к борьбе с этой вредной практикой, повысить эффективность деятельности по просвещению общественности и создать приюты для девочек, которые убежали из дома и не хотят подвергаться таким операциям. Крайне важно, чтобы правительство приняло законодательство, запрещающее калечащие операции и другие действия, причиняющие вред здоровью.

32. МООНСЛ через свой Комитет по вопросам поведения продолжает получать сообщения, в которых утверждается, что миротворцы замешаны в сексуальной эксплуатации и половых преступлениях. В настоящее время проводится расследование обстоятельств дела 19-летней девушки, которая, как утверждается, подверглась нападению со стороны миротворцев Организации Объединенных Наций и была убита ими в апреле 2004 года.

33. Другой крупной проблемой является узаконенная дискриминация в отношении женщин в том, что касается землевладения и прав наследования. В материале, представленном для стратегии сокращения масштабов нищеты (ДССН) для Сьерра-Леоне, Женский форум, сеть взаимодействия женских организаций, указал на то, что несправедливость и слабое знание женских прав, а также неспособность правительства инкорпорировать положения Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин во внутреннее законодательство, порождают неравноправие. Между тем министерство по вопросам социального обеспечения по проблемам равенства полов и по делам детей продолжает свою работу с Комиссией по правовой реформе с целью пересмотра всех дискриминационных законов в отношении женщин и приведения законодательства в соответствие с Конвенцией. Министерство также изыскивает ресурсы для подготовки своего предварительного доклада по Конвенции, которую Сьерра-Леоне ратифицировала к 1988 году.

34. После того как в последних президентских выборах приняла участие женщина-кандидат на пост президента, масштабы участия женщин в политической жизни страны продолжают расширяться. В последних выборах в местные органы власти, состоявшихся в мае 2004 года, участвовало в общей сложности 107 женщин. Из них 54 победили на выборах во всех округах, за исключением округа Конадугу. Две женщины, победившие на выборах, участвовали в них в качестве независимых кандидатов. В ходе практикума, посвященного результатам проведенных выборов, женщины-кандидаты назвали следующие не-

которые проблемы, с которыми им пришлось столкнуться: запугивание со стороны традиционных лидеров; не учитывающие гендерной проблематики механизмы отбора кандидатов, используемые политическими партиями; традиционные подходы; неграмотность; апатия женщин и отсутствие гражданской полиции.

Е. Беженцы, интернированные лица и лица, перемещенные внутри страны

35. Репатриация сьерра-леонских беженцев из соседних стран почти завершилась благодаря тому, что после окончания войны Организация Объединенных Наций успешно осуществила программу в интересах возвращенцев. За последние три года Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) в сотрудничестве с Международной организацией по миграции (МОМ) оказало помощь в возвращении в Сьерра-Леоне более 250 000 беженцев, которые были расселены по местам своего происхождения. Только в округе Коно УВКБ, как сообщается, содействовало возвращению 34 259 беженцев (11 121 семья). Большинство этих беженцев получают помощь для возвращения к нормальной жизни в виде продуктов питания, одежды, орудий сельскохозяйственного производства и семян.

36. В некоторых округах либерийские беженцы в Сьерра-Леоне размещаются в лагерях и в ожидании репатриации они пользуются основными услугами УВКБ. Эти округа — Моямба, в котором находится приблизительно 6700 беженцев, и Кенема, около 13 818 беженцев.

37. Либерийские боевики, переходящие через границу в Сьерра-Леоне, обычно подвергаются разоружению и интернируются в лагерь Мапех (округ Порт-Локо). В этом лагере в настоящее время размещено 338 взрослых бывших боевиков, среди них три женщины. Для управления лагерем была учреждена целевая группа в составе представителей вооруженных сил, полиции, Тюремной службы, Национальной комиссии социальных мер (НКСМ) и Международного комитета Красного Креста. Однако эта целевая группа располагает ограниченными ресурсами и в настоящее время испытывает трудности с предоставлением медико-санитарного обслуживания. Несколько интернированных лиц страдают заболеваниями, такими, как грыжа, которые требуют хирургического вмешательства, и в прошлом году двое интернированных лиц умерли от болезни. МПП предоставляет необходимые продовольственные пайки. Настоятельно необходимо предоставить целевой группе всю необходимую поддержку в целях обеспечения эффективной работы лагеря.

38. В Сьерра-Леоне лица, перемещенные внутри страны, обычно возвращаются в районы своего происхождения или добровольно решают поселиться в других районах. Все прежде покинутые города и деревни по всей стране вновь заселены, и беженцам были в надлежащем порядке возвращены их дома и земельные участки.

Г. Экономические, социальные и культурные права

39. Сьерра-Леоне по своему потенциалу считается одной из самых богатых стран мира. Однако на протяжении более чем десятилетия эта страна относилась к разряду наименее развитых стран по разработанному ПРООН индексу развития человеческого потенциала. Это противоречие вызывает серьезные вопросы и потрясает воображение. Как могут граждане столь потенциально богатой страны жить в жалкой нищете?

40. Прогресс в осуществлении гражданских и политических прав после окончания конфликта в Сьерра-Леоне не сопровождался достижениями в реализации экономических, социальных и культурных прав. Это объясняется несколькими факторами, начиная с низких уровней частных капиталовложений, коррупции и просчетов в управлении и заканчивая недостаточно эффективным руководством со стороны правительства в деле решения экономических, социальных и культурных вопросов. В этой ситуации было поставлено под угрозу полное осуществление всех прав, гарантированных согласно международным нормам и национальным законам, и следствием такого положения стало в целом неудовлетворительное состояние здоровья населения, низкий уровень грамотности, высокие коэффициенты материнской и детской смертности, плохие жилищные условия, высокие уровни безработицы и чрезвычайно низкий уровень жизни.

41. Нехватка ресурсов также негативным образом затрагивает и ставит под угрозу функционирование жизненно важных институтов государственного управления, таких, как судебные органы, о чем свидетельствует недостаточное число судей и магистратов, центров материально-технического обеспечения и следственных изоляторов, что усугубляется слабой профессиональной подготовкой персонала. Только правительство Сьерра-Леоне может взять на себя ответственность за это положение и добиваться его изменения. В этой связи нам не следует недооценивать потребность в международной помощи и сотрудничестве в целях социально-экономического развития этой страны после окончания в ней конфликта.

42. Для осуществления определенных экономических, социальных и культурных прав в Сьерра-Леоне не требуются ресурсы, а требуется лишь политическая воля и надлежащее руководство со стороны правительства. Например, вопрос о коренящихся в дискриминационных обычаях культуре, в соответствии с которыми женщинам отказывается в их экономических правах, включая права наследования земли и собственности на землю, мог бы быть решен путем наделения женщин правами в законодательном порядке. Улучшения, которые наблюдаются в участии женщин в правительстве и в политических делах, могли бы придать хороший импульс столь необходимому социальному переустройству. В настоящее время доля женщин среди государственных служащих составляет 8 процентов и 20 процентов — среди парламентариев.

43. Рост инфляции ведет к резкому росту цен на основные товары широкого потребления и продукты питания, что делает их недоступными для многих граждан. Оклады государственных служащих несоизмеримы с тем рационально обоснованным уровнем дохода, который требуется для нормальной жизни в стране. В результате этого многие граждане оказываются в тяжелом экономическом положении. Цены на основные продукты местного происхождения, та-

кие, как рис и пальмовое масло, которые представляют собой основные продукты питания, завышены, что имеет пагубные последствия для экономического благосостояния людей. Существует настоятельная необходимость устойчивого осуществления экономических, социальных и культурных прав нарастающими темпами на основе перехода правительства к принятию мер по снижению темпов инфляции и созданию рабочих мест. Такие усилия не только будут служить повышению уровня жизни населения Сьерра-Леоне, но и будут выступать наилучшей мерой по избежанию возвращения к войне.

III. Деятельность Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне в области прав человека

A. МООНСЛ и Секция по правам человека

44. Секция МООНСЛ по правам человека обеспечивает миссию потенциалом по выполнению ее мандата в области прав человека. В этой связи она участвует в деятельности по осуществлению контроля и представлению докладов, созданию потенциала и профессиональной подготовке, а также пропаганде и информированию общественности, в целях поощрения и укрепления уважения прав человека и восстановления культуры мира и законности в Сьерра-Леоне. Накануне закрытия МООНСЛ Секция работает в тесном контакте с национальными неправительственными организациями и группами гражданского общества, занимающимися вопросами прав человека, в целях обеспечения надлежащего развития их потенциалов для удовлетворения потребностей в области прав человека в Сьерра-Леоне по прекращении работы МООНСЛ.

45. За отчетный период Секция осуществляла контроль за нарушениями прав человека, совершенными государственными и негосударственными субъектами, и представляла доклады о них. Ее мандат по осуществлению контроля выполнялся на основе частых посещений без предварительного уведомления полицейских участков, тюрем и судебных заседаний, а также дома предварительного заключения для малолетних правонарушителей и исправительной школы для малолетних преступников, расположенных во Фритауне.

46. Секция по-прежнему работает в очень тесном контакте с другими основными секциями МООНСЛ, такими, как секции по гражданским делам и разоружению, по демобилизации и реинтеграции (ДДР). Она продолжает активно участвовать в процессе разработки и утверждения Проектов быстрой отдачи (ПБО), которые содействуют развитию общин, обмену информацией и пропаганде. В рамках совместной деятельности по линии ДДР, ПРООН и НКСМ Секция по правам человека определяет потребности в финансовых средствах и изыскивает источники финансирования для подходящих микро-проектов во Фритауне и в округах. Она также обеспечивает надлежащую координацию между Управлением Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) в Женеве и отделением ПРООН в Сьерра-Леоне при осуществлении финансируемого УВКПЧ проекта совместной помощи общинам (СПО). На основе целевого фонда под руководством ДДР и проекта СПО оказывается поддержка в связи с различными направлениями деятельности и программами в области контроля за нарушениями прав человека и представления докладов о них, подготовки

кадров и создания потенциала, решения гендерных вопросов и проведения кампаний по информированию общественности.

В. Деятельность в округах

47. Секция расширила свое присутствие на местах путем набора персонала и размещения трех новых сотрудников во Фритауне, Тонколили и Камбии, соответственно. В дополнение, были наняты на работу четверо национальных сотрудников для оказания поддержки и помощи международным сотрудникам в области прав человека в Макени, Кабале, Кенеме и Коиду и разрабатываются планы по набору сотрудников и назначению дополнительного местного персонала для отделений на местах во Фритауне, Порт-Локо, Тонколили, Моямбе, Бо (Пуджехуне) и Камбии.

48. Сотрудники отделений на местах, занимающиеся вопросами прав человека, и их помощники продолжают выполнять свои функции по контролю, представлению докладов и созданию потенциала, пропаганде и информированию общественности в целях повышения уровня знаний и осведомленности общин по вопросам основных прав человека, прав человека женщин и прав ребенка. Секция провела несколько мероприятий по повышению осведомленности и созданию потенциала для сотрудников нескольких неправительственных организаций, занимающихся вопросами прав человека, правозащитников, полиции, сотрудников судов, рыночных торговцев и т.д. Эти усилия дополняются созданием в округах справочных библиотек по вопросам прав человека.

С. Контроль за функционированием судов, отделений полиции и тюрем

49. Сотрудники по вопросам прав человека, осуществляющие контроль за судами, по-прежнему сообщают о недостатках, которые негативно влияют на эффективность и действенность отправления правосудия. Доступ к судебной системе затрудняется нищетой и безграмотностью. Суды плохо обеспечены персоналом, и залы судебных заседаний плохо оснащены. Наиболее часто встречающаяся проблема — недостаточное количество судей, магистратов, прокуроров, мировых судей, бейлифов и канцелярских служащих. В результате образуется большое число незавершенных дел и происходят задержки в отправлении правосудия, что приводит к ограничению права граждан на справедливое судебное разбирательство. Это положение еще больше осложняется в связи с отсутствием системы государственных защитников для тех, кто не может себе позволить нанять частного адвоката. В нескольких округах по-прежнему отсутствуют магистраты-резиденты. Нехватка магистратов настолько остра, что отдельные округа, такие, как Тонколили, Бомбали, Койнадугу и Коно, покрываются одним-единственным объезжающим свои округа магистратом, который проводит по три дня судебных заседаний в неделю в каждом из округов. Даже суды высшей инстанции действуют по системе выездных сессий. В Порт-Локо, например, апелляционный суд созывается максимум на пять дней один раз за восемь месяцев. Лица, обвиненные в тяжких преступлениях, и те лица, рассмотрение дел которых было отложено, вынуждены еще восемь месяцев дожидаться в тюрьме следующей сессии апелляционного суда.

50. В ответ на острую нехватку сотрудников судебных органов ПРООН и канцелярия Председателя Верховного суда разработали четырехгодичный проект по оказанию технической помощи, направленный на предоставление жалований и других пособий еще 12–15 судебным магистратам, которые будут направлены в округа начиная с осени 2004 года. По окончании проекта правительство будет постепенно брать на себя все больше ответственности за выплаты жалований отдельным сотрудникам судов. Комиссия по борьбе с коррупцией также оказывает поддержку, время от времени выделяя в помощь судам трех старших судей.

51. В целях устранения задержек в отправлении правосудия Секция по правам человека обратилась с просьбой к Председателю Верховного суда опубликовать директивные указания по практической работе, призывающие к уважению надлежащих правовых процедур. Например, при удовлетворении просьбы об отсрочке судья должен установить срок, по окончании которого должны наступить какие-то события, например должно быть возобновлено рассмотрение дела.

52. Общая оценка окружных тюрем и тюрьмы строгого режима Падемба Роад во Фритауне неоднозначна. Некоторые окружные тюрьмы, такие, как в Порт-Локо и Кабале, отличаются относительной чистотой и не переполнены. Кроме того, лишь в небольшом числе случаев сообщается о плохом обращении охранников с заключенными в окружных тюрьмах. Однако в других окружных тюрьмах, таких, как Моямба и Макени, отсутствуют туалеты и пункты медико-санитарного обслуживания, и еще в некоторых не имеется специальных камер для содержания под стражей малолетних преступников и женщин. Кроме того, в них нет электричества и водопровода, помещений для отдыха или повышения образовательного уровня. Правительственные источники объясняют это положение нехваткой финансовых и других ресурсов.

53. Отмечается настоятельная необходимость решения проблем, связанных с нехваткой персонала в тюрьмах и их переполненностью, и переориентации пенитенциарных учреждений на выполнение функций по обеспечению реабилитации и исправления. Большое число задерживаемых лиц, не имеющих финансовых средств для того, чтобы нанять адвоката, свидетельствует о возможном значении обеспечения правительством системы юридической помощи. Необходимо препятствовать частым отсрочкам рассмотрения дел, которые в некоторых случаях происходят по двадцать раз. Необходимо также рассмотреть в первоочередном порядке практику тюремного заключения кормящих матерей вместе с детьми.

54. Несмотря на недостатки в деле материально-технического обеспечения, отсутствие надлежащей профессиональной подготовки и низкие оклады, отмечаются значительные сдвиги к лучшему в действиях полиции, особенно в связи с арестом, задержанием и допросами. Это улучшение сводится на нет жалобами на проявления в полиции коррумпированности, непрофессионализма и практики насилия, отсутствие надлежащего делопроизводства, случаи задержания на срок свыше предусмотренного законом и плохие условия содержания в камерах полицейских отделений.

55. Отсутствие магистратов часто приводит к поиску внесудебных возможностей урегулирования дела. Это может давать практические результаты, но таит

в себе потенциальную опасность неуважительного отношения к судебной системе, потворствует безнаказанности и ставит под угрозу репутацию судов.

D. Учебная подготовка

56. В соответствии со стратегией свертывания деятельности МООНСЛ, которая заключается в наделении полномочиями местного персонала и в постепенной передаче к моменту закрытия Миссии всей ответственности, Секция по правам человека продолжает прилагать особые усилия по уделению первоочередного внимания учебной подготовке представителей групп гражданского общества, а также персонала правительственных учреждений. В число этих учреждений входят полиция Сьерра-Леоне и старшие должностные лица вооруженных сил Республики Сьерра-Леоне. Другие должностные лица, такие, как магистраты и мировые судьи, часто приглашаются на регулярные семинары с участием неправительственных организаций. Время от времени Секция проводит в своих помещениях подготовку по вопросам прав человека для миротворцев МООНСЛ, военных наблюдателей и Гражданской полиции Организации Объединенных Наций. Она также проводит вводный курс подготовки по вопросам прав человека для новых гражданских сотрудников.

57. Деятельность Секции по правам человека в области учебной подготовки дополняется регулярными кампаниями по повышению осведомленности и обеспечению информированности на основе еженедельных радиопередач, транслируемых на волне «Радио МООНСЛ», а также на волнах других местных радиостанций. В радиопередачах по информированию общин обычно освещается ряд вопросов по правам человека, таких, как значение и сфера охвата прав человека, роль правительственных учреждений, включая полицию, в поощрении и защите прав человека и прав человека женщин и в обеспечении контроля за соблюдением экономических, социальных и культурных прав, а также прав ребенка.

58. В соответствии с резолюцией 1400 (2002) Совета Безопасности женщины обычно хорошо представлены в программах учебной подготовки и действительно принимают участие в осуществляемых в этой связи мероприятиях. На протяжении всех учебных занятий Секция по правам человека обеспечивает учет гендерных факторов путем рассмотрения вопросов, имеющих важное значение для общины, таких, как сексуальные посягательства и сексуальная эксплуатация, права наследования в распоряжении женщин, бытовое насилие, детский труд и важное значение образования девочек.

E. Нарращивание потенциала, техническое сотрудничество и информационно-пропагандистская деятельность

59. В целях создания национального потенциала по наблюдению за положением в области прав человека, сотрудники по вопросам прав человека обычно проводили совместные учебные занятия по наблюдению с группами местного персонала из полицейских участков, тюрем и судов. По мере того, как национальные группы развивают свои навыки по наблюдению, им все больше доверяют самим проводить такие учебные занятия с использованием руководящих принципов, предоставляемых Секцией по правам человека. Доклады о таких

мероприятиях обычно представляются, наряду с другими органами, Секции по правам человека.

60. В целях активизации процесса создания национального потенциала на основе учебной подготовки Секция по правам человека учредила структуру, ресурсы и стратегию подготовки. На основе этого группам гражданского общества оказывается помощь в их преобразовании на основе структурных изменений в жизнеспособные и динамичные объединения, которые обеспечиваются ресурсами на основе создания справочных библиотек по вопросам прав человека и которые проходят подготовку. За отчетный период Секция по правам человека разместила заказ на создание справочной библиотеки в расположенном на севере страны городе Лунги, округ Порт-Локо. Эта библиотека станет пятой из открывшихся за последние два года.

61. Секция по правам человека также оказывает поддержку клиникам по вопросам прав человека, учрежденным в колледже Фурабай и колледже по подготовке учителей в Порт-Локо. Она также оказала помощь в создании клубов по вопросам прав человека в школах округа Коинадугу. Планируется создание подобных клубов по всей стране.

62. В целях содействия обмену информацией и идеями МООНСЛ организует ежемесячные совещания руководящего комитета, который состоит из представителей неправительственных организаций в области прав человека, базирующихся во Фритауне, и международных неправительственных организаций. Это совещание возглавляет Национальный форум по правам человека, представляющий собой группу, которая объединяет национальные неправительственные организации по вопросам прав человека. В рамках этого форума Секция по правам человека играет роль консультативного органа, обеспечивающего национальные группы подготовкой и руководящими указаниями.

63. Что касается области технического сотрудничества, то Секция по правам человека принимает участие в заседаниях страновой группы Организации Объединенных Наций в целях обмена информацией и обсуждения новых событий, направлений политики и стратегий. Страновая группа создала Рабочую группу по правам человека и назначила руководителя Секции по правам человека своим Председателем. В ее обязанности входит рассмотрение конкретных ключевых вопросов прав человека и вынесение рекомендаций по осуществлению проектов в области прав человека. В том же духе межучрежденческого сотрудничества Секция по правам человека работает в тесном сотрудничестве с МПП на уровне округов по вопросам оказания помощи в осуществлении права на питание.

64. Секция по правам человека также осуществляет надзор за осуществлением местными партнерами проектов в рамках проекта СПО, финансируемого УВКПЧ. В рамках этого проекта группам по правам человека на низовом уровне предоставляются мелкие субсидии для осуществления конкретных мероприятий по поощрению и защите прав человека. В дополнение к этим мероприятиям финансируются также мероприятия по поощрению прав человека, в основном в области обеспечения информированности и пропагандистской деятельности, на основе программы МООНСЛ по ДДР. Осуществление этих мероприятий при помощи местных групп обеспечивает их укрепление в качестве жизнеспособных партнеров и способствует распространению пропагандистской деятельности по правам человека на всю территорию страны. Это отчет-

ливо проявилось в успешном сотрудничестве с местными неправительственными организациями в рамках проведения Международного дня памяти о геноциде в Руанде в 1994 году.

F. Национальная комиссия по правам человека

65. 30 июля 2004 года парламент принял закон об учреждении Национальной комиссии по правам человека для Сьерра-Леоне. Этот закон закладывает основу для учреждения и развития независимой и эффективно работающей национальной комиссии по правам человека в соответствии с Парижскими принципами. Это стало результатом сотрудничества между УВКПЧ, МООНСЛ и правительством Сьерра-Леоне и представляет собой итог работы, которая началась с поездки Специального советника Верховного комиссара по национальным учреждениям в Сьерра-Леоне в конце 1999 года. В течение последующих месяцев УВКПЧ разработает проект технического сотрудничества для оказания поддержки Комиссии в контексте последующих мер по выполнению решений Комиссии по установлению истины и примирению (КИП).

IV. Отправление правосудия в переходный период

A. Комиссия по установлению истины и примирению

66. За отчетный период КИП, учрежденная в июле 2002 года, завершила свою деятельность на государственном уровне. В марте во Фритауне встретились члены Комиссии, которые утвердили заключительный доклад Комиссии. В настоящее время этот доклад находится в печати, и, как планируется, он будет представлен президенту в сентябре 2004 года.

67. УВКПЧ уже получило финансовые средства для предоставления материально-технического обеспечения и технической поддержки в целях осуществления рекомендаций Комиссии. Соответствующий проект технического сотрудничества будет разработан, как только будет опубликован доклад Комиссии, и в его рамках будет оказана поддержка Комитету по принятию дальнейших мер, предусмотренная в законе о КИП 2000 года.

B. Специальный суд для Сьерра-Леоне

68. Специальный суд для Сьерра-Леоне был создан совместно правительством Сьерра-Леоне и Организацией Объединенных Наций для преследования лиц, несущих «наибольшую ответственность» за серьезные нарушения международного гуманитарного права и определенные преступления по национальному законодательству, совершенные на территории Сьерра-Леоне с 30 ноября 1996 года, включая тех руководителей, которые при совершении подобных преступлений поставили под угрозу налаживание и осуществление мирного процесса в Сьерра-Леоне.

69. В мае 2004 года судебная камера Суда большинством голосов одобрила предложение обвинителей о добавлении нового пункта обвинения «брак по принуждению» к обвинительному заключению против шести подзащитных,

которые, предположительно, являлись руководителями бывшего Революционного совета вооруженных сил и Объединенного революционного фронта. Введение этого нового пункта обвинения в рамках категории «сексуальное насилие» знаменует собой первый случай, когда брак по принуждению будет преследоваться как преступление против человечности согласно международному праву.

70. С начала года Суд сосредоточил свои усилия на принятии основополагающих правовых документов для облегчения судебных процессов и начала и продолжения слушаний в судебных камерах по различным сложным правовым вопросам, включая участие детей-солдат. За этот период Суд постановил провести три совместных судебных процесса, в рамках которых обвиняемые будут объединены по признаку того, на чьей стороне они участвовали в войне, вместо девяти отдельных судебных процессов по девяти обвиняемым, содержащихся под стражей Специального суда.

71. 3 июня 2004 года судебная камера начала рассмотрение дел группы обвиняемых, входивших в Силы гражданской обороны (Самюэль Хинга Норман, Мойнина Фофана и Аллиеу Кондеве), и вслед за этим в июле будут рассмотрены дела руководителей ОРФ (генерал Исса Сессэ, Моррис Каллон и Аугустин Гбао). Суд отверг правовую претензию к его юрисдикции, заявленную Хингой Норманом и Аугустином Гбао.

72. Во время посещения Сьерра-Леоне делегацией Совета Безопасности в июне 2004 года упоминалось об экстрадиции Нигерией бывшего президента Либерии Чарльза Тэйлора, в отношении которого Суд вынес обвинительное заключение в 2003 году. Обвинитель публично заявил, что Суд может не признавать то, что глава государства защищен дипломатическим иммунитетом от преследования за международные преступления, и отказать в амнистии, которая не применима к преступлениям против человечности и серьезным нарушениям международного гуманитарного права.

73. Правительство Сьерра-Леоне и гражданское общество продолжают оказывать Суду надлежащую поддержку, с тем чтобы он смог выполнить поставленную задачу — восстановить верховенство закона и содействовать процессу национального примирения и поддержанию мира.

V. Выводы и рекомендации

74. За семь лет присутствия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне произошли значительные улучшения в области гражданских и политических прав, несмотря на слабую национальную систему защиты гражданских прав. Для того чтобы закрепить достижения в мирном процессе, крайне необходимо предоставить населению реальные экономические возможности и обеспечить жизнеспособность и эффективную работу национальных учреждений в интересах поощрения и защиты прав человека. Завершение работы КИП за отчетный период является важной вехой в развитии Сьерра-Леоне в эпоху после окончания конфликта. Основная задача будет заключаться в осуществлении рекомендаций Комиссии. Международное сообщество должно приложить все усилия для поддержки правительства Сьерра-Леоне в осуществлении рекомендаций в целях обеспечения столь необходимых основ для примирения и консолидации. Компо-

нент предлагаемого остаточного присутствия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне после закрытия МООНСЛ, связанный с вопросами прав человека, мог бы стать эффективным инструментом для обеспечения того, чтобы международное сообщество уделяло потребностям Сьерра-Леоне в области прав человека неослабное внимание.

75. Существует потребность в непрерывных усилиях по созданию потенциала для местных неправительственных организаций в области прав человека. Необходимо увеличивать международную помощь для поддержки работы местных неправительственных организаций по мере того, как Организация Объединенных Наций постепенно готовится к уходу из Сьерра-Леоне. Значительное число этих неправительственных организаций продолжает сталкиваться с финансовыми и другими проблемами, которые негативно влияют на их действенность и эффективность.

76. УВКПЧ привержено принятию последующих мер и осуществлению пропагандистской деятельности на высшем уровне совместно с правительством Сьерра-Леоне для решения застарелых и острых вопросов прав человека, таких, как плохая работа судебной системы, рассмотрение дел в суде без юридического представительства, отказ правительства от представления докладов договорным органам и неспособность привести национальные законы в соответствие с положениями международных соглашений по правам человека, в которых участвует Сьерра-Леоне.

77. Столь же важное значение имеет необходимость поддерживать работу правительства по проведению обзора положения женщин в Сьерра-Леоне. Комиссия по правовой реформе осуществляет ряд очень хороших инициатив в целях активизации поощрения и защиты прав человека женщин. Однако осуществление этой инициативы может продолжаться только при финансовой поддержке, содействии в создании потенциала и технической помощи со стороны международного сообщества.